

促进农民增收的财政政策探析

贾天悦(安徽财经大学 经济学院,安徽 蚌埠 233030)

摘要:近年我国城乡收入差异呈现扩大的趋势,农民增收缓慢一定程度上影响了经济发展和社会稳定。由于农业在国民经济中的特殊地位,各个国家都对农业给予大力支持,并采取适合国情的农民收入支持政策。文章分析了政府介入农民增收问题的理论依据,通过借鉴美国、日本、韩国促进农民增收财政政策的经验,提出完善我国农民增收财政政策的建议,力求更好地解决农民增收难问题。

关键词:农民增收;财政政策;国际借鉴

改革开放以来,促进农民收入稳定增长一直是摆在党和政府面前的一个重要问题。尽管经过不懈努力,农民收入较改革开放前有较大提高,但由于城乡二元结构因素制约,财政政策等宏观经济政策力度不够,农村产业发展滞后,农民自身素质因素,导致农民增收的可持续性不强。理论研究和实践现实告诉我们,农业发展、农民增收、农村问题的统筹解决,需要政府的强力支持,其中政府如何采取有效财政政策促进农民增收是解决问题的关键。

一、政府实施促进农民增收财政政策的理论依据

(一)公共物品理论

公共物品是相对于私人物品而言的。根据萨缪尔森给出的经典定义,公共物品具有消费的非竞争性、效用的不可分割性及受益的非排他性三个基本特征;不完全具有非竞争性和非排他性的是准公共物品。农民增收是解决“三农问题”的核心,农民增收具有典型的公共物品属性。首先,农产品具有公共物品的部分特征,农业生产具有很强的正外部性。农业是经济和社会发展的基础,是人类赖以生存的基础条件,是实现工业化的前提和基础。农产品价格不稳定会直接导致整个物价的波动,影响经济和社会的不稳定。农产品不同于一

般竞争性私人物品,具有政治含义及社会保障属性,不能完全如其他私人物品一样,由市场提供,而应该由具有广泛代表性的政府提供。从这个意义上说,农产品是兼有公共物品和私人物品的准公共物品属性。可见,农产品和农业生产具有很强的正外部性。其次,农业生产自身条件需要政府支持和保护。主要表现在:由于农业生产所需资金数量大,如农村基础设施,私人无力或不愿投资;农业生产同时面临自然风险和市场风险;农产品价格供求和价格波动太大,农业收益率低。

(二)公共选择理论

以布坎南为代表的公共选择学派由于在对国家干预和福利经济学缺陷的探讨,可以用来分析政府作为一个利益集团如何做出对农民增收的相关政策。公共选择理论在农业生产与农民收入问题的应用,就是要通过政治市场,把全社会成员(实际是各种利益集团,包括农民和非农民利益集团)对农业的个人选择形成全社会的公共选择,公共选择的结果是对农业政策的选择。目前看,至少有两大利益集团会对农业保护政策具有较大的影响力,主要是农民自身和农产品消费者。作为利益集团,他们在通过沟通协商及受到利益激励后,对农民和农业产生一定影响。对于分散经营、自成体系的农民而言,由于组织化程度低,加上市场信息不对称,在谈判和市场博弈中位于弱势地位,利益得不到制度保障。但对于农业消费者而言,这些都不成问题,因为他们拥有强有力的参与市场谈判的代理人(如农产品供应商、粮食部门等)。基于社会稳定和公平原则,政府会通过农业政策选择,实施有利于农村发展和农民增收的政策。这是政府运用公共选择理论保护农业和农民的重要表现。

二、国外促进农民增收的财政政策

农民的收入保障问题是每一个国家政府都需要认真考虑的问题。发达国家如美国、日本、韩国等,在支持农民增收的财政政策方面,具有一定的借鉴和启示意义。

(一)美国提高农民收入的财政政策

美国实施的农业干预政策,始于罗斯福新政。政府干预的主要理由是农民的实际收入状况及政府的现实财政状况。同时,农业组织作为强有力的利益集团,对政府决策实施政治影响。经过利益集团各方,如政府、农业组织、农民等各方的博弈和妥协,最终实施有益于农民增收的财政政策。

(二)日本提高农民收入的财政政策

日本对农业的保护意识较强,主要是由于日本农业自身的环境及耕地情况。多年来,日本基本上都是实施直接补贴的财政政策。日本政府实施农民增收政策的关键点,是将农业发展和农民增收统筹起来。一方面,通过“绿箱”政策,加大对农村基础设施、农业科研研发、重要食品储备和援助;对农业生产者给予补助。通过“黄箱”政策,制定有利于农业和农民的价格政策,间接保护本国农民切身利益。通过实施农业保险政策,规避农业和农民可能出现的风险,有效保障农业和农民的收入。限制进口及完善的农协体系,也是日本采取有效地促进农民增收的政策。

收的财政政策。[2]为了提高高素质的农业从业者,日本也非常重视农村教育。总之,日本政府制定的许多扶持和保护措施,对于促进农民增收,保护农民利益发挥重要作用。

(三)韩国提高农民收入的财政政策

韩国政府对农业和农民的支持政策,是随着农业发展环境的变化而不断调整。政府实施有效措施,支持农业产业结构调整,促进农业现代化发展,继而提升农民收入。韩国政府在20世纪80年代中后期逐步减少对农产品补贴的同时,于1994年制定了《农业基本法》,对农民拥有土地进行限制。这样一来,可以让专业农民进行大规模的农作物和经济作物的生产,生产规模的扩大,使农民的收入获得增加;同时,愿意出售或租用土地的农民还可以获得政府部门的补贴。韩国政府每年财政支农费用中,加大农村基础设施建设投资;实行完整的农业服务体系集科研、推广和培训体系,减少中间环节,提高工作效率。韩国的农业服务体系主要是靠国家财力支持,农民可以在培训楼接受免费的培训。农民提高技能后,提高获取更多收入的能力。

三、借鉴国际经验,完善促进农民增收的财政政策

(一)重视财政对农业的扶持,切实保障对农民增收政策的落实

近年来,我国财政支农资金总量不足问题一直比较突出。在这些支农资金中如果再除去一些乡镇共享的费用,真正用于农业支出的只占财政支农资金的1/3左右。除了中央政府的支持外,地方政府对农业的扶持也至关重要。地方政府中财政支农支出要呈现增长趋势,不断加大农村基础设施和农业科技投入。同时利用财政贴息等财政杠杆,引导社会资金投入,形成多渠道推动农民增收的格局,切实保障财政对“三农”资金投入的稳定增长。为了真正落实财政支农

政策。设立专项资金发展各类职业教育和技能培训,支持农民综合素质提高[3]。

(二)改革财政支农资金管理体制,落实促进农民增收的职责界定

根据建立公共财政体制的基本要求,按照事权与财权相结合的原则界定各级政府的事权范围和财政支出责任,并严格实施执法责任制。进一步整合与农业发展及农民增收相关的政府部门,明确各自职责,协同发力,推动农民增收目的实现。积极推进财政支农资金整合。省市政府按照资金分配规范、使用范围明晰、管理监督职责效能统一的要求,对现行支农资金使用相关制度进行梳理,不断提高财政支农资金管理制度,提高财政支农资金使用效果,明确各级政府促进农民增收的职责。

(三)加大财政资金对农业产业结构调整的扶持力度,拓展农民增收空间

推动乡村产业振兴的落脚点在于农民增收,农村富裕。我国农业的薄弱状况及自我发展能力不足,严重限制了农业发展和农民增收。政府有必要通过财政资金支持农业产业结构转型,延长农业产业链;支持农业生产化经营,拓展农产品营销渠道;运用互联网平台,连接农户和市场,构建农产品质量监控体系,形成农产品经营全过程风险和收益相匹配的市场机制,提高农民抵御风险的能力,真正解决农民在农产品生产、销售、运输及储存等各环节的风险问题,确保农民切身利益。

(四)改革财政补贴方式,落实农民增收政策

鉴于农业的特殊产业特质,无论是发达国家还是发展中国家都采取有效支持农业发展和农民增收政策。普遍采用的是对农业和农民的补贴政策。就我国实际来看,需要充分利用“绿箱”政策,规范农业和农民补贴方式,合理利用好“黄箱”政策,实施稳定

的农业补贴机制。改变过去撒胡椒面式的补贴方式,推进农民直补方式改革,切实提高农民的收入,发挥财政支农补贴的示范效应。多年来,尽管国家也非常重视财政补贴的支持方式,但是对于财政资金的扶持效果关注不够,没有真正形成“造血机制”,农民增收效果不明显。这在以后财政补贴方式改革时务必要予以改进。

(五)完善农村基础设施有效供给,保障农业生产正常运行

农田水利、农村通讯等农村基础设施对于保障农业生产正常运行,推动农业发展和农民增收具有重要意义。[4]农村基础设施也一直是制约农民增收的因素。众所周知,发达完善的水利设施可以使得农作物得到良好的灌溉,使粮食产量得以保证。便利的交通设施可以连接农村和城市,使城乡大市场容易形成,此外便利的交通可以让物流流畅从而改善农业生产条件,提高农业生产效率,降低交通费用,保证农业可持续发展。完善的农业保险制度和农业科研推广体系,也是确保农业发展和农民增收的重要保障。但是农业科技发展,仅靠财政支持是不够的,还需要借助社会资本的介入。多渠道、多形式筹集资金,完善农村基础设施供给模式,建立农村科技信息网络,稳定农业科技推广队伍,推进农业科技成果转化。

参考文献:

- [1]刘景景,美国农业补贴政策演进与农民收入变化研究[J],亚太经济,2018(06):70-77。
- [2]丁玉,孔祥智,日本农民增收的经验和启示 [J],世界农业,2014(05):6-9。
- [3]蓝相洁,新时期促进农民收入增长的财政政策研究——以广西为例[J],经济研究参考,2015(11):28-31。
- [4]李子联,新型城镇化与农民增收:一个制度分析的视角[J],经济评论,2014(03):16-25。

 淮北日报社 | 淮北日报 | 讲文明树新风 | 公益广告

中国 碳 谷
绿、淮、北
绿金淮北

落实五大发展理念
奋力建设中国碳谷·绿金淮北

